## 警力下沉 民意上来

羊川公安分局概况:羊山新区是信阳市的政治文化中心,辖区面积大约109平方公里,下辖4个办事处、一个管理区、一个产业集聚 区、实有人口73600人。羊山公安分局成立于2007年1月10日,现租驻羊山新区龙飞山办事处银钱社区、分局共有民警128人、13个警务室、 48个警务工作站。

"从警务站设立以来,我们小区治安好, 秩序好,以前我都不知道便民服务栏有这么 多有用的知识, 也明白警察不仅在打击犯 罪,更是在服务我们群众。超市在小区开业 一年多了,生意不错,我很有安全感,这得感 谢王辉警官他们。"昨日,羊山桂花园小区光 明警务站旁边家美好社区生活超市年轻的 老板伍领笑对记者说,临近中午,超市里人 来人往,大家匆忙而有序地购物。

他接着说,我的超市生意好,可少不了 好邻居,自从王警官来了,小区更和谐了,生 意也更红火了,和气生财啊。感激之情溢于 言表,这只是羊山公安分局实施"双基警务" 推行"一村一警"活动的一个缩影。

去年9月份以来,羊山公安分局按照市 局统一部署,把推行"一村一警"作为实施 "双基警务"的有效载体和有力抓手,作为党 的群众路线教育实践活动的具体延伸,作为 夯实公安基层基础工作的重点工程,分局班 子主动作为、率先垂范,全局民警克难攻坚, 顺势而为,借势发力,成效明显。

## 打牢基础 身到心到

去年9月,为全面贯彻落实全市公安机 关推行"一村一警"工作部署要求,羊山公安 分局多次召开会议进行专题研究,首先从思 想上解决为何建、怎么建的问题。为此,分局 印制了500余份调研问卷,深入村(居)委会、 居民小区、企业单位、田间地头,向广大居民 群众广泛征求意见,深入了解民情民意。在 这样的基础上,分局迅速行动,成立领导小 他们都会高兴地叫道:"嗨!咱们羊山的!" 组、制定可行性方案、抽调精干力量开展广 泛宣传发动,于9月4日率先启动"一村一警 建设工程。

2014年9月5日,该分局党委书记、局长 周德明向羊山新区党委书记、管委会主任陈 延虎作了专题汇报,第一时间取得新区管委 政府的大力支持。同时,通过有效宣传发动, 呼,一位阿姨打趣地说:"小郑是我们的'片 各地村委会、居委会积极给予支持,全力以 赴支持警务室和警务工作站建设,为"一村 一警"工作创造必要条件。2014年9月4日至9 月10日,分局党委成员多次分赴分管辖区居 作站底数,科学布站选址。最终确定了在全 标,并于当年11月9日建设完毕并全部投入 使用。

2014年11月8日上午,羊山公安分局隆 重举行实施"双基警务"、推行"一村一警"工 作启动仪式。市公安局党委委员、市交警支 队、所负责人和全体警务室民警、机关驻站 民警共80余人参加启动仪式。王辉、郑会艳 这些青年民警走出机关,奔赴一线去实现使

标准,不仅达到了高标准建设,还实现了花 村里当村官,大山里闭塞,条件差,群众观念 钱少、效果好、接地气、群众满意的实际效 比较落后。我每天跋山涉水去开展工作,和 果。每个警务室不仅添置电话、电脑,购置办 群众打交道必须要有耐心和诚意,这也磨炼 公桌椅、文件柜,设置警民联系箱和各项制 度标牌。还统一为驻村民警量身订制"村警 立"双主业"意识,认真履行"五项职责";统 一购买山地自行车、警务工作包、公文夹,方 便驻站民警规范开展工作;统一制作"一村 一警"警民联系卡、公安业务便民利民服务 卡、驻站民警工作手册,确保群众第一时间 获得民警帮助,借助民力加强平安创建,从 到小区驻站后,对居委会工作有很大的帮 而不断提高社会治安防控水平;统一制作 助。前段时间,有居民反映小区的家庭餐馆 届四中全会精神要义、信阳火车时刻表、居 况,解决了问题。作为警察,群众相信她说的 民防盗骗提醒、便民小贴士等内容张贴在宣 话,现在我们化解矛盾纠纷、解决问题效率 传栏内,方便居民群众,搭建沟通桥梁。



而如今, 那些精神饱满背着警务工作 包,骑着山地自行车穿梭在大街小巷、田间 地头的羊山公安分局驻站民警们的身影已 成为羊山新区靓丽的风景,路过的群众见到

## 扎根基层 警民一家

1月13日,记者跟随驻站民警郑会艳一 起来到羊山新区政和花园警务工作站。刚进 小区,看到郑会艳,不少居民上前跟她打招 儿警',人特别热心。

走进政和花园A区大门,郑会艳刚伸出 头,保安丰成祥大爷立马开启了电子门,笑 "丰大爷工作特别热心负责,虽然60多岁了, 可无论白班还是夜班一天也没落。小区正式 投入使用后,他就来这上班,已经4年多了, 也不容易。"

丰大爷向记者讲述了这样一件事:一个 队支队长陈浩,市公安局党委委员、国保支 月前,他的一位戴姓同事在值班时,因询问 队支队长李刚,羊山分局党委成员、各室、 外来车辆车主,同醉酒闹事的车主发生矛盾 被打伤并住院了。经过小郑的耐心调解,双 方握手言和。

郑会艳在加人警察队伍之前,曾是一名 大学生村官,她自己也开玩笑地说:"我算是 羊山公安分局立足辖区实际,提高建设 有点工作经验吧。之前在桐柏山的一个小山 了我。到工作站报到的第一天,出发前,周局 长就对我们驻站民警说:"你们就是去居 方法就是把群众当成亲人来对待,多些认真 和耐心,群众也会把我们当亲人。'

谈起和郑会艳搭档开展社区工作,政和 花园居委会书记周永华说:"'一村一警'真 局几乎每天都在上演着,全体干警服务群众 盾纠纷150多起,为群众办好事560多件,把 是拉近了人民警察和群众的关系,小郑警官 更高了。"

4 4

跟随我们采访的该分局社区大队副大 人出意外,请求处理。" 队长李稳,自豪地对我们说:"我们驻站民警 都很敬业,特能吃苦。你们见过的那个王辉, 他女儿才2岁多,爱人是老师上班远,这几天 孩子生病了,他既当爹又当娘,工作照常 干。"她感慨地说,我们当警察的,其实对家 人都特别内疚,尤其对孩子,我们没有时间 果有一整天的时间和家人待在一起,我们都 会特别珍惜。"

1月12日下午,市公安局局长接访热线 平台收到这样一条短信:"尊敬的陈局长您 好。我叫陈祥斌,本市董家河人。昨晚6时许 所求助。张学敏所长接到我的求助后,积极 开展工作,于今日下午4时许找回我丢失的 手提包。感谢您及您的同事张学敏所长。有 你们的付出就一定会有我们老百姓的和谐

责,很快帮我找回了手提包,我真是从内心 里感激他们。本来想请张学敏所长和他的同 事吃顿饭表示感谢,被他们婉言拒绝了。听 说市公安局开通了局长接访热线,我就尝试 发了条感谢短信。

号,我们通过视频监控找到了车寻回了失 问题,解决好,办得成,让群众满意。三是化解 物。相关部门也正在处理这辆涉嫌非法营运 的车辆。我们每天要处理很多类似的事情, 抓,上来再分家',先把群众反映的问题全部 日志",严格驻村民警工作规范,引导民警树 (村)委会搞好帮扶工作的。我想最好的工作 这也都是我们应该做的,微不足道。"羊山派 出所所长张学敏这样对记者说。

> 一警"活动以来,这样的事例在羊山公安分 化,周德明自豪地说:"我们局已化解各类矛 的信念更强了。随便翻翻他们的警情日志, 感动不期而遇。

2014年11月23日21时22分, 羊山公安分 局龙飞山派出所值班电话骤然响起,恒大名 还很长,服务群众永远在路上"。 都保安报称"在恒大三期路口有一男子喝醉 了,在室外水泥地的雨水中躺着,旁边有好 多污物和刺鼻的酒气,天冷又下雨害怕醉酒

0 0

接警后警务室值班民警张云杰、秦凯迅 速赶往出事地点。当民警赶到时,发现现场 的情况远远比想象的要危险得多,醉酒男子 时而在水中爬行,时而高声唱歌,时而以头 撞地,全身已被雨水淋透,并不停地叫骂,还 捡起路边的石块、树枝打人,整个场面有些 陪他们,甚至生病的时候都没功夫照顾。如 难以控制。张云杰临危不乱,一边让保安队 长熊俊龙喊来四名保安协助劝导,防止该男 子进一步作出过激行为。一边通过其随身携 带的身份证和欠条分析,此人是在恒大名都 工地干活的工人,叫高蒙,32岁,是南阳市邓 州人。功夫不负有心人,他们冒雨摸排询问 终于在一小区南二栋二楼找到高蒙住处,并 将他安全送回住处。向高蒙工友嘱咐后,大 家才放心离开。熊俊龙说:"当警察真不容易 呀!"张云杰说:"能让高蒙安全回到住处,并 且不出意外,这一切的付出是值得的。'

"下基层,实行'一村一警',我们尝到了 甜头,百姓很满意。我们服务群众,打击犯 罪,化解矛盾劲更足了。"昨日,面对记者的 采访,周德明快人快语。记者有些不解地问, 机关民警下基层,那警力不是更紧张了吗? 周德明笑着说:"下基层我们民警活了,原来 昨日,看到这则信息后,记者电话采访 机关死气沉沉,如今民警每周下去,零距离 了当事人陈祥斌,他说:"我是第二天才到羊 接触群众,把群众反映的问题解决好、办得 山派出所报案的,警察同志很热情很认真负 成,最真实地反映群众心声,他们自己有压 力也有动力更有成就感了。

谈起羊山公安分局"一村一警"的工作, 周德明平静地说:"我个人认为,一是解决了 警力最大化问题, 让有效的警力沉到群众中 去,缓解见警率低的问题。二是接地气,办实 好在失主记住了那辆黑出租的车牌事,走近群众,服务群众。第一时间解决群众 社会治安矛盾的需要。驻村民警'下去一把 打包上来,回来后再根据主管部门再分流。"

说起羊山公安分局实施"双基警务"、推 其实,自从实施"双基警务"推行"一村 行"一村一警"的警务模式5个多月来的变 信访矛盾化解在基层。真正做到'大事不出 村,小事不出门,矛盾苗头化解在基层',也 得到各级党委、政府的认可。但是今后的路

本版文图:夏青云 段黎明 何海荣













+ +







0 0